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ШУМ ГЕНЕРАТОРІВ ЯК ЧИННИК ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ  

І СТАН ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ 

 (НА ПРИКЛАДІ м. КРЕМЕНЧУК) 

 
Мета. Дослідження шумового впливу працюючих генераторів на екологічні умови міського сере-

довища і стан здоров’я населення на прикладі центральної частини м. Кременчук для його зменшення.  

Методи. Аналіз, синтез, порівняння, анкетування, математичний, картографічний, графічний. 

Результати. В центральній частині Кременчука встановлено генератори переважно невисокої по-

тужності, серед яких бензинові генератори, не оснащені захисним кожухом; дизельні моделі такої самої 

потужності без захисного кожуху; бензинові генератори невисокої потужності  без кожуху; інверторні мо-

делі; бензинові генератори різної потужності, оснащені захисним кожухом. В центрі Кременчука сформу-

валися зони з високою кількістю генераторів, де рівень шуму не відповідає гігієнічним нормам, що є не-

припустимим, оскільки в районі розміщено житлові забудови, багато освітніх, медичних, рекреаційних 

об’єктів. Генератори встановлені на відстані від 1 до 2-3 м від пішохідної зони, що спричиняє негативний 

вплив на населення. Відстань між ними незначна, тому їх зони впливу поєднуються. Вивчення впливу 

шуму генераторів на якість сну людини показало, що він постійно чи часто заважає повноцінно відпочи-

вати вночі. Вивчення  шумового впливу генераторів на здатність концентрувати увагу показало, що на 

роботі постійно виникали проблеми з концентрацією уваги. Шум генератору спричиняє у людини дратів-

ливість, створює відчуття дискомфорту.  

Висновки. Для зменшення негативного шумового впливу генераторів на міське середовище і здо-

ров’я населення пропонується встановлювати інверторні генератори або інші моделі, оснащені захисним 

кожухом, вибирати оптимальні місця для їх розміщення, покращувати шумоізоляцію житла, здійснити 

юридичне обґрунтування застосування генераторів для захисту інтересів жителів міста. 
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Вступ 

Особливістю зимового періоду 2025-

2026 років в Україні було широке застосу-

вання генераторів з тієї причини, що спожи-

вачі отримували електроенергію по 4-5 го-

дин на добу. Вся країна, у тому числі й Кре-

менчук, жили за графіками відключень еле-

ктроенергії. З одного боку альтернативні 

джерела електропостачання давали можли-

вість українцям долати темряву, працювати 

під час вимкнень електроживлення, що 

спричинені російською агресією. З іншого 

боку генератори чинять вплив на екологіч-

ний стан навколишнього середовища, у тому 

числі створюють шумове забруднення, погі 

ршуючи гігієнічні умови проживання і праці 

населення. 

Шум негативно впливає на стан здоров’я 

населення, в першу чергу на органи слуху. Під-

вищені рівні шуму спричиняють постійне їх 

напруження, що підвищує поріг чутливості, 
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тому людина не може розрізняти звуки і окремі 

слова і витрачає на це додаткові зусилля і енер-

гію. Постійний шум спричиняє вплив на сприй-

мальний апарат слухового аналізатору, що 

може виходити з ладу і призводити до  тугову-

хості. Шумове забруднення негативно впливає 

також на стан центральної нервової, ендокрин-

ної, серцево-судинної систем [1]. 

Раніше вже вивчалося шумове забруд-

нення міського середовища від промислових 

підприємств, автомобільного транспорту. Гео-

графія таких досліджень досить широка. Так, 

шумове забруднення довкілля, створене авто-

мобільним транспортом, у Києві у порівнянні 

з європейськими містами, вивчалася Піскуно-

вою Л.Е., Сербенюк Г.А., Голіченко Н.Б. [2] 

Особливості шумового забруднення централь-

ної частини Львова вивчали Гринчишин Н.М., 

Шуплат Т.І., Жоріна О.О. [1], Хмельницького 

- Міронова, Н. Г., Морозов, А. В., Морозова, Т. 

В. [3].  

У Полтаві такі дослідження проводила 

Степова О.В. [4], в Одесі -  Полєтаєва Л.М., Са-

франов Т.А., Житкевич Я.Я [5]. Дослідження 

шумопоглинальних властивостей рослин з ме-

тою зниження рівнів шумового забруднення 

проводили Максімцев С.І., Дударець С.М. [6]. 

Питання адміністративно-правового регулю-

вання шумового впливу автомобільного 

транспорту на стан природного середовища і 

здоров’я населення висвітлено у наукових 

працях Бакутіна Є.І. [7].  

Способи оцінки шумового наванта-

ження міського середовища розглянуто у стат-

тях Михайлюк Ю.Д. [8]. Застосування методів 

геоінформаційного оцінювання і картогра-

фування рівнів шуму обґрунтовано Корого-

дою Н.П, Купач Т.Г. [9]. 

Незважаючи на проведені раніше дослі-

дження з питань шумового забруднення  на-

вколишнього середовища, зараз бракує робіт, 

присвячених впливу джерел альтернативного 

електропостачання на природне середовище. 

Якщо вивчення впливу генераторів на стан ат-

мосферного повітря стало об’єктом уваги нау-

кової спільноти [10], то шумовий їх вплив за-

лишився недостатньо дослідженим. Даний на-

прям досліджень є зараз актуальним, оскільки 

значна частина об’єктів енергетичної інфра-

структури зруйнована внаслідок атак російсь-

кого агресора. Менша їх частина функціонує, 

але в будь-який момент також може бути по-

шкоджена ворогом, тому в умовах воєнного 

стану генератор залишається важливим дже-

релом електроживлення, який працює по 3-5 

годин поспіль. 

Мета роботи – дослідження шумового 

впливу працюючих генераторів на екологічні 

умови міського середовища і здоров’я насе-

лення на прикладі центральної частини м. Кре-

менчук для його зменшення.  

Для досягнення такої мети розв’язува-

лись наступні завдання: 

- Вивчення технічних характеристик гене-

раторів, що визначають рівень шуму, їх видів, 

переваг. 

- Дослідження рівня шуму від генераторів 

на прикладі центральної частини м. Кремен-

чук і його впливу на екологічні умови прожи-

вання і роботи населення. 

- Дослідження впливу шуму від працюю-

чих генераторів на психоемоційний стан насе-

лення. 

- Рекомендація заходів щодо зменшення 

впливу шуму від генераторів на екологічний 

стан району дослідження і населення.  

Методи та методика дослідження 

Застосовано методи наукового дослі-
дження: аналіз, синтез, порівняння, анкету-
вання, математичний, картографічний, графіч-
ний. 

В якості району дослідження вибрано 
центр м. Кременчук з огляду на те, що тут 
встановлено велику кількість альтернативних 
джерел електроживлення. В центрі міста зна-
ходиться його ділова частина: торгівельні ор-
ганізації (ринки, супермаркети, міський буди-
нок торгівлі), адміністративні установи, цен-
три надання послуг населенню (банківські 
структури, аптеки, медико-діагностичні цен-
три, залізничний і автовокзали, перукарні, ро-
зважальні центри, поштові відділення, офіси, 

центри надання адміністративних послуг, гро-
мадського харчування, спортивні клуби), осві-
тні установи (заклади загальної середньої і до-
шкільної освіти, приватні школи і центри роз-
витку, дитяча художня і спортивна школи, 
Кременчуцький національний університет 
імені Михайла Остроградського). Окрім того 
тут знаходяться рекреаційні (Придніпровсь-
кий парк, сквери, пляж) і культурні об‘єкти 
(краєзнавчий музей, палац культури, бібліо-
теки, галерея), житлові забудови, що робить 
район дослідження місцем перебування вели-
кої кількості людей. 

На початковому етапі роботи взято на 
облік генератори, встановлені у центральній 
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частині м. Кременчук: зафіксовано назву уста-
нови, що встановила генератор і її адресу, тип 
генератору за паливом, його марку, потуж-
ність. Окрім того встановлено наявність (або 
відсутність) захисного кожуху, визначено від-
стань від місця встановлення генератору до 
споруди а також до пішохідної зони. 

Місця розташування генераторів позна-
чені на карті центральної частини м. Кремен-
чук, проаналізовано співвідношення різних 
типів генераторів. 

Наступний етап дослідження  вивчення 
технічних характеристик генераторів, встано-
влених у центральній частині міста. За техніч-
ною документацією  визначено рівні шуму, що 
створюють генератори, встановлені в районі 
дослідження. Також проаналізовано різні типи 
генераторів з точки зору створеного ними рі-
вня шумового забруднення, зручності у засто-
суванні, економічності, можливих ризиків в 
ході експлуатації. 

Рівень шумового забруднення в центра-
льній частині м. Кременчук визначався розра-
хунком. Розподіл шумового впливу у довкіллі 
визначався відповідно до правила звукотех-
ніки, згідно якого для точкових джерел звуку 

кожне подвоєння відстані зменшує рівень 
шуму на 6 дБ [11]. На основі порівняння отри-
маних результатів з гігієнічними нормативами 
[12, 13] зроблено висновок щодо якості гігієні-
чних умов і впливу шумового забруднення на 
стан здоров’я населення.  

Для вивчення рівнів шуму в районі дос-
лідження вибрано три ділянки, де кількість 
встановлених генераторів виявилася найбіль-
шою. Для цих ділянок створено карти, де відо-
бражено рівні шуму за допомогою ізоліній з 
пошаровим нанесенням відтінків.  

Вплив шуму від генераторів на стан ме-
нтального здоров’я жителів міста досліджува-
вся на основі опитування, для чого розроблено 
спеціальну анкету для аналізу вплива шуму на 
здатність концентрувати увагу, якість сну, ви-
никнення відчуття тривожності, підвищеної 
дратівливості, дискомфорту. Результати опи-
тування оброблено з використанням статисти-
чних методів. 

Завершальним етапом роботи була ре-
комендація заходів для зниження негативного 
шумового впливу від працюючих генераторів 
на екологічний стан міського середовища і 
здоров’я людини. 

Результати дослідження 

Генератори є пристроями, що перетво-

рюють механічну енергію на електричну, є 

джерелом автономного електроживлення під 

час вимкнень електроенергії. За потужністю 

генератори поділяють на побутові і промис-

лові.  

Побутові генератори, що стали 

об’єктом уваги в даному дослідженні, мають 

потужність до 12 кВт і застосовуються для за-

безпечення роботи котлів, насосів у побуті а 

також для об’єктів малого бізнесу. Промис-

лові генератори більш високої потужності за-

стосовують на промислових підприємствах. 

Паливом для генераторів слугує бен-

зин, дизель і газ. Комбіновані генератори в 

якості палива використовують бензин і газ. 

Найменший вплив на екологічний стан при-

родного середовища чинять генератори, які 

живляться від сонячних панелей. Витрати 

палива залежать, в першу чергу, від потуж-

ності пристрою. Так, бензиновий генератор 

витрачає у середньому 0,35-0,5 л/кВт·год, 

дизельний – 0,2-0,4 л/кВт·год [14, 15]. 

За мобільністю генератори бувають 

стаціонарні і портативні. Стаціонарні монту-

ються у фундамент і підключаються автома-

тично, коли потрібно. В районі дослідження 

були виявлені генератори другої групи – 

портативні, які використовуються для освіт-

лення житла і у малому бізнесі. 
Бензинові генератори створюють шум 

до 70 дБ, особливо такі, що мають шумопог-
линальний кожух. Пристрої є не дуже скла-
дними в експлуатації, запускаються навіть за 
умови низьких температур і успішно засто-
совувалися в зимовий період для забезпе-
чення електроенергією протягом нетрива-
лого періоду. Ще однією перевагою бензи-
нових генераторів є їх порівняно невисока 
вартість, що вплинуло на вибір такої моделі 
генератору власниками малого бізнесу і при-
ватних будинків в центрі міста.  

Головним недоліком бензинових гене-
раторів є неможливість продовжувати екс-
плуатацію після 5-8 годинної роботи, після 
чого треба зробити паузу. У бензинових ге-
нераторів обмежений ресурс, тому термін їх 
споживання не дуже високий. Рівень спожи-
вання палива у них вищий за дизельні гене-
ратори, тому собівартість електроенергії до-
сить висока. Генератори такого типу не роз-
вивають високої потужності, тому в промис-
ловості не застосовуються. 

Дизельні генератори працюють з біль-
шою потужністю, вони є більш надійними 
пристроями, мають більш високий ресурс, мо-
жуть працювати протягом більш тривалого 
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терміну без паузи порівняно з бензиновими 
аналогами. Вони споживають менше палива, 
що робить їх більш економними. З іншого 
боку під час роботи вони створюють високий 
рівень шуму. Вони є більш складними в екс-
плуатації, оскільки запускаються тільки за пе-
вних температурних умов. Дизельні генера-
тори є більш вартісними порівняно з бензино-
вими різновидами (на 20-40 %). 

Газові генератори застосовуються не 
так широко, як бензинові і дизельні. Вони є 
більш економними, оскільки газ коштує деше-
вше за бензин або дизельне паливо. Газові ге-
нератори не створюють шуму високого рівня, 
тому їх рекомендують використовувати для 
житлової забудови. Але це треба робити з обе-
режністю, оскільки газ є вибухонебезпечною 
речовиною. 

Найбільш універсальними видами гене-
раторів вважаються комбіновані, які працю-
ють на бензині і на газовому паливі. Така осо-
бливість надає їм можливість працювати на 
такому паливі, яке є більш досяжним і еконо-
мним на даний момент часу. Такі генератори 
досить надійні, працюють зі значними наван-
таженнями протягом тривалого часу. Менш 
зручними їх робить складність в експлуатації, 
технічному обслуговуванні. Окрім того такі 
різновиди генераторів є більш вартісними і 
більш вибагливими до якості палива. 

Останнім часом більш широкого засто-
сування набувають інверторні генератори, що 
є джерелом чистого і стабільного 

електричного струму, що важливо для органі-
зацій і установ, де експлуатуються чутливі 
прилади (медичне обладнання, комп’ютори 
тощо). Такі моделі генераторів працюють як 
на бензині, так і на дизельному паливі. Інвер-
торні генератори є компактними пристроями і 
не створюють шум високого рівня. 

В ході роботи взято на облік генератори, 
встановлені у центральній частині міста Кре-
менчук. Було обстежено вулиці Соборну, 
Ігоря Сердюка, лейтенанта Покладова, Івана 
Мазепи, Троїцьку, 29-го вересня, Шевченка, 
Квартальну, бульвар Української Співдруж-
ності та інші. 

Найчастіше в районі дослідження засто-
совуються генератори невисокої потужності 
2-3 кВт за виключенням тих випадків, коли 
мова йде про об’єкти з великою площею (су-
пермаркет «АТБ»), або, коли на об’єкті вико-
ристовують потужні електричні прилади (еле-
ктричні духові шафи для виготовлення випі-
чки в кафе «Кулінічі»).  

Всього в районі дослідження було взято 
на облік 75 генераторів. Дослідження пока-
зали, що бензинові генератори застосовуються 
частіше, ніж дизельні. Генераторів інвертор-
ного типу виявлено невелику кількість, в яко-
сті палива вони застосовують бензин. Серед 
генераторів району дослідження представлені 
устрої різних марок: «Limited 3000», «Forester 
EC 3000», «Konner», «Schonner» та інші. 

Як показали дослідження (рис. 1), одна 
третина всіх генераторів району - це бензинові  

  
 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 Типи генераторів,  

поширені у центральній частині м. Кременчук 

 

  
1 – бензинові генератори потужністю 2,8-3,0 кВт без захисного кожуху, 
2 – дизельні генератори потужністю 2,8-3,0 кВт без захисного кожуху, 

3 – інверторні генератори; 4 – бензинові генератори потужністю до 2 кВт без захисного кожуху,  
5 – бензинові генератори, оснащені захисним кожухом 

Рис. 1 – Типи генераторів, поширених у центральній частині міста Кременчук 

1 – petrol generators with a power a power output of 2.8–3.0 kW without a protective enclosure; 

2 – diesel generators with a power output 2.8–3.0 kW without a protective enclosure; 3 - inverter generators; 

4 - petrol generators with a power a power output to 2 kW equipped with a protective enclosure.  

Fig. 1 – Generator types located in the centre of Kremenchuk 

 
генератори потужністю 2,8-3,0 кВт, не осна-
щені захисним кожухом (33 %). На дизельні 
генератори без захисного кожуху і з такою 

самою потужністю припадає 21 % від усіх 
генераторів. Виявлено менш потужні бензи-
нові генератори (до 2 кВт) без кожуху у 
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кількості 15 %. Інверторні моделі генерато-
рів, що працюють на бензині, представлені в 
центрі Кременчука не дуже широко і склада-
ють 17 %. Генератори, що оснащені захис-
ним кожухом виявлені в невисокій кількості 
– 13 %, куди включені бензинові моделі різ-
ної потужності. Газові і комбіновані типи ге-
нераторів не виявлено. 

Виявлені генератори нанесені на ка-
рту-схему, що свідчить про формування ді-
лянок з особливо високою їх кількістю. Саме 
у межах таких ділянок вивчалися рівні 
шуму. Одна з таких ділянок розташована у 
межах вулиць Соборна і Ігоря Сердюка у 
проміжку між вулицями Шевченка і Небес-
ної Сотні (рис. 2). 
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          - 50-60 дБ;                   - 60-70 дБ;                  - > 70дБ  
                                                                           

Рис. 2 – Рівень шуму від генераторів у центральній частині міста Кременчук 

Fig 2 – A generator noise level in the central part of Kremenchuk 

 

В цьому районі розташовано багато 

торгівельних точок («Мега», «Золотий вік», 

«М’ясна лавка»), кафе, де переважно встано-

влені бензинові генератори. Дизельні і ін-

верторні моделі представлені мало. Як пока-

зано на рисунку 2, найвищі рівні шуму вияв-

лені вдовж проїзної частини вулиці Собо-

рна, де розміщено велику кількість ювелір-

них і магазинів спортивних товарів. Найпо-

тужніші генератори (3 кВт) тут встановлені 

на невеликій відстані від пішохідної зони, 

тому шумовий вплив на населення підвище-

ний. Працюючі генератори розташовуються 

на незначній відстані один від одного, а це 

погіршує екологічні умови, оскільки зони їх 

впливу поєднуються і накладаються одна на 

одну. Такі ділянки характеризуються підви-

щеним рівнем шумового забруднення.  
Вулиці Соборна і Ігоря Сердюка хара-

ктеризуються активним рухом автомобіль-
ного транспорту, що також створює 

шумовий вплив. Якщо взяти до уваги, що в 
цьому районі окрім магазинів, офісів розмі-
щено житлову забудову, центральну міську 
бібліотеку, дитячі розвиткові центри, за-
клади дошкільної освіти, то виникає потреба 
найшвидшого розв’язання проблеми зни-
ження рівня шуму. 

Визначено, що часто генератори вста-
новлені на відстані менше ніж 6 м від спо-
руд, що є порушенням гігієнічних норм, 
оскільки за таких умов значно підвищується 
рівень шуму. Іншим видом порушень гігієні-
чних вимог в центрі міста є випадки роботи 
генераторів в нічний час. 

Друга ділянка з підвищеним рівнем 
шуму сформувалася в районі бульвару Укра-
їнського Відродження і вулиці Квартальної, 
де генератори (переважно бензинові) різної 
потужності є джерелом електропостачання 
для магазинів, банківських установ, аптек, ді-
агностичного центру «Арніка», синагоги. Як 
визначено, інверторні генератори тут 
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представлені дуже мало (рис. 3), найвищий 
шумовий вплив створюється в вдовж проїзної 
частини бульвару Українського Відродження 
і в районі медичного центру «Арніка». Мак-
симальні рівні складають 80 дБ і більше, що 
порушує вимоги Державних санітарних норм 
допустимих рівнів шуму в приміщеннях жит-
лових і громадських будинків і на території 
житлової забудови [12]. 

Згідно даних вимог, в межах територій, 
що прилягають до магазинів, вокзалів, пунк-
тів прийому підприємств побутового обслу-
говування рівень шуму не повинен переви-
щувати 70 дБ.  

Визначено, що найвищі рівні шумового 
впливу утворюються в місцях розміщення бе-
нзинових і дизельних генераторів, які не 

оснащені захисним кожухом. Такі джерела 
альтернативного електропостачання встанов-
люються на відстані від 1 м до 2-3 м від пішо-
хідної зони, тому жителі міста, перебуваючи 
в цьому районі, потерпають від підвищеного 
шумового забруднення.  

Як вказано раніше, район характеризу-
ється досить високим транспортним наванта-
женням, тому підвищений рівень шуму, ство-
рений автотранспортом і працюючими генера-
торами, негативно впливає на екологічні 
умови в рекреаційній зоні, яка розташована 
поблизу. 

Найвищі рівні шуму також виявлені в 
районі медичного центру «Арніка» і міської 
дитячої спортивної школи (рис. 3), що є дуже 
небажаним поряд з такими об’єктами. Якщо 

 
 

                                              - 50-60 дБ;                   - 60-70 дБ;                  >  70 дБ 

 

Рис. 3 – Рівень шуму від генераторів у центральній частині міста Кременчук 

Fig. 3 – A generator noise level in the central part of Kremenchuk 

  
врахувати, що тут також знаходяться житлові 
забудови, заклад загальної середньої освіти, 
будинок дитячої творчості, то проблема загос-
трюється. Ще одна зона з підвищеним шумо-
вим впливом знаходиться в районі синагоги, 
де розміщений заклад дошкільної освіти. 

Третя зона, де зосереджено значну кіль-
кість генераторів, утворилась в районі вулиць 
Академіка Маслова. Тут розташовано торгі-
вельні і банківські структури, офіси, пункти 
надання побутових послуг, центри розвитку 
для дітей. Як показали дослідження, тут пере-
важають бензинові і дизельні генератори без 
захисного кожуха. Інверторних генераторів 
тут не виявлено. На цій ділянці генератори 

розташовані на невеликій відстані один від од-
ного, в результаті їх зони впливу об’єднуються 
і створюють рівень шуму вищий, ніж 60 дБ. Як 
і в попередніх випадках, генератори розташо-
вані біля стін будинків, що підсилює шумовий 
вплив на пішоходів. Ширина проїзної частини 
і тротуарів в центрі Кременчука невелика, 
тому шумове забруднення поширюється в об-
меженому просторі. 

Треба відмітити, що в районі завжди ве-
ликий наплив людей, оскільки тут розміщено 
житлову забудову, крупні супермаркети, ко-
мунальне медичне підприємство «Центр пер-
винної медико-санітарної допомоги», станція 
переливання крові, протитуберкульозний 
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диспансер, школи дитяча художня і іноземних 
мов, заклади дошкільної освіти, приватні 
школи. Тому шумове забруднення впливає на 
найбільш вразливі категорії населення: дітей і 
тих, хто потребує медичної допомоги.  

Між районами, де вивчався рівень 
шуму, багато спільного: насиченість міською 
інфраструктурою, наявність житлової забу-
дови, великі скупчення людей, висока кіль-
кість переважно бензинових генераторів без  
захисних кожухів, розміщення генераторів 
біля стін споруд на незначній відстані один від 
одного і від пішохідної зони,  інтенсивний рух 
автотранспорту, обмежений простір поши-
рення шумового впливу. 

В роботі вивчався вплив шуму на стан 
здоров’я людини. Раніше проведені дослі-
дження в  цій галузі показали, що в першу 
чергу шум спричиняє зміни у органах слуху, 
які супроводжуються підвищенням порогу чу-
тності. Під впливом шуму може відбуватися 
маскування або заглушення одних звуків ін-
шими [16]. Перша реакція органів слуху на 
шум - функціональна адаптація з підвищеним 
порогом чутності, яка є зворотнім явищем, 
оскільки органи слуху повертаються до норми 
після нетривалого відпочинку у тиші. Під час 
втоми органів слуху високий рівень шуму 
спричиняє більш глибокі зміни, що може при-
вести до розладу функцій. Шум впливає на ро-
боту серцево-судинної системи, спричиняє 
підвищення артеріального тиску, може спри-
чинити інфаркт міокарду, інсульт, порушення 
ритму серцевих скорочень. Працівники, що 
постійно знаходяться під впливом шуму скар-
жаться на головний біль, запаморочення, пога-
ний апетит, у них можуть розвинутися дисфу-
нкції зору, нюху, смаку. Такі працівники пос-
тійно перебувають у стані збудження, у них 
порушується нервово-психічна рівновага, що 
призводить до захворювань нервової сис-
тему, у першу чергу до неврозів. 

Досліджено вплив шуму на емоційно-
психічний стан людини шляхом опитування 
проведеного протягом січня 2026 року: опи-
тано 40 респондентів віком від 20 до 65 років 
з різним станом здоров’я. Серед учасників 
опитування переважали представники жіно-
чої статі (70 %). Анкетування було проведено 
серед людей, що працюють в установах цен-
тру Кременчука, де встановлено генератори, 
та жителів міста, що мешкають поруч з та-
кими організаціями. Для проведення опиту-
вання за допомогою онлайн-редактору ство-
рено електронну форму, яку надсилали рес-
пондентам у вигляді посилань. Попередньо з 

учасниками анкетування проводили бесіду 
для пояснення мети опитування. 

Проведені раніше дослідження пока-
зали, що шум негативно впливає на залози 
внутрішньої секреції, наслідком чого є утво-
рення гормону кортизолу корою наднирни-
ків. Тривале перевищення норм кортизолу 
призводить до підвищення тиску, пору-
шенню імунітету, обміну речовин і сну, коли 
людині важко заснути, вночі трапляються 
пробудження, сон часто буває поверхневий. 
Навіть короткі шуми під час спання людини 
знижують якість сну. Неповноцінний сон 
призводить до недостатнього відпочинку не-
рвової системи, хронічної перевтоми, людина 
зранку не відчуває себе бадьорою і просина-
ється вже втомленою [17]. Недосипання ство-
рює у людини відчуття виснаженості. 

Дослідження впливу генераторів на як-
ість сну показало, що для майже третини рес-
пондентів (35 %)  шум не створює перешкоди 
для засинання (рис. 4). Можливо, це пов’язано 
з тим, що генератори працюють протягом ро-
бочого дня і випадки застосування генераторів 
ввечері трапляються нечасто. 29 % серед опи-
таних (переважно молодих людей) вважають, 
що шум іноді заважає їм спати. 11 % поскар-
жились на те, що шум їм часто заважає за-
снути. Чверть респондентів (25 %) повідомили 
про те, що шум постійно негативно впливає на 
процес засинання. 

Проведені дослідження показали, що 
шум від генераторів не дає можливості ефек-
тивно працювати, концентрувати увагу. На-
віть не дуже сильний шум відволікає праців-
ників від роботи, знижує працездатність, зава-
жає процесу мислення. Зниження працездат-
ності спричиняється  швидким втомленням 
робітників. Дослідження [16] показують, що 
під впливом шуму зростають енергетичні за-
трати організму для виконання роботи, тобто 
вона виявляється для людини більш важкою, 
ніж така сама робота, виконана в умовах тиші. 
Шум постійно відволікає робітників від 
розв’язування завдань, а для того, щоб знову 
зосередитись на робочому питанні, людині по-
трібно прикласти додаткові зусилля і витра-
тити багато енергії. У зв’язку з цим нервова 
система швидко стомлюється, виснажується, 
що може перейти у хронічну перевтому.  

Особливо це стосується робітників ро-
зумової праці, сфери ІТ, офісних робітників, 
представників творчих професій. Шумовий 
вплив є причиною простоїв на робочому мі-
сці та подовження реакції (особливо час ви-
бору). Шум заважає процесам вербального 
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1 – респонденти, яким шум генераторів не заважає спати; 2 – респонденти, яким шум  
іноді заважає спати; 3 – респонденти, яким шум генераторів постійно заважає спати,  

4 – респонденти, яким шум генераторів часто заважає спати 
Рис. 4 – Вплив шуму від генераторів на якість сну мешканців м. Кременчук 

1 – respondents, whom a generator noise does not prevent from sleeping; 2 - respondents, whom 
 a noise sometimes prevents from sleeping; 3 - respondents, whom a generator noise constantly 
 prevents from sleeping; 4 - respondents, whom a generator noise often prevents from sleeping; 

Fig. 4 – A generator noise impact on the sleep quality of residents of Kremenchuk 

 

обміну інформацією, що буде примушувати 

людей розмовляти гучніше, а це в свою чергу 

буде підвищувати рівень шуму.  Проведені 

раніше дослідження [18] свідчать про те, що 

в умовах наростання виробничого шуму зни-

жується працездатність офісних робітників, 

що працюють з комп’ютерною технікою. 

Треба підкреслити, що для розв’язування 

складних виробничих завдань така тенденція 

є більш вираженою (30 %), ніж для вирішення 

простіших питань (22 %). Даний факт пояс-

нюється тим, що складні завдання вимагають 

більшої концентрації уваги, напруження та 

розумового навантаження, а підвищений рі-

вень шуму заважає цим процесам. Також зро-

стає кількість допущених помилок, а це вима-

гає додаткового часу для того, щоб переві-

рити роботу та виправити їх.  

Шум є несприятливим чинником нав-

чального середовища. Дослідження Оніщук 

І.П. [19] показали, що в умовах підвищеного 

шумового навантаження спостерігається зро-

стання адаптаційного потенціалу у здобува-

чів освіти, що вказує на напруженість біоло-

гічних механізмів адаптації. В даній роботі 

виявлено кореляцію між рівнем шумового 

дискомфорту і рівнем тривожності. 

Проведено дослідження впливу шуму 

від генератору на здатність концентрувати 

увагу під час роботи, навчання. Так, однакова 

кількість учасників опитування (по 32,5 %) 

іноді і постійно відчуває, що шум заважає зо-

середитись на робочих завданнях, відволікає 

від роботи, яка вимагає обмірковування, під-

вищеної уваги, активного мислення (рис. 5).  

25 % респондентів повідомили про часті ви-

падки, коли шумовий вплив від генератору 

знижує концентрацію уваги. Треба підкрес-

лити, що серед таких респондентів багато мо-

лодих людей. Незначна кількість учасників 

опитування проінформувала про те, що шум 

генератору не заважає концентрувати увагу 

на робочих питаннях і не впливає на працез-

датність. 

Шум під час роботи може стати причи-

ною підвищеної дратівливості, неспокою, ві-

дчуття напруження, що також заважає ефек-

тивно працювати. Внаслідок цього в колек-

тиві можуть виникати конфлікти, які відволі-

кають від роботи, погіршують психологічний 

клімат у трудовому колективі. Аналіз резуль-

татів анкетування показав, що 18 % респон-

дентів під впливом шуму генераторів пос-

тійно відчували дратівливість. 25 % повідо-

мили, що такий стан у них виникав досить ча-

сто. Найбільш чисельною групою (39 %) були 

учасники анкетування, які іноді відчували 

дратівливість. 18 % опитаних вважали, що 

вплив шуму не спричиняв у них підвищеної 

дратівливості. 

Під впливом шуму у людини може ви-

никати відчуття дискомфорту, тривожності, 

вона перестає відчувати  себе затишно. Опи-

тування показало, що 25 % опитаних пос-

тійно відчували дискомфорт під впливом 

працюючих генераторів. 35,7 % повідомили, 
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1 – респонденти, яким шум генераторів постійно заважає концентрувати увагу на робочому місці; 

 2 – респонденти, яким шум іноді заважає концентрувати увагу; 3 – респонденти, яким шум генераторів 

часто заважає концентрувати увагу, 4 – респонденти, яким шум генераторів не заважає концентрувати увагу 

Рис. 5 – Вплив шуму від генераторів на здатність концентрувати увагу 

 

1 –  respondents, whom a generator noise constantly prevents from concentration at work; 2 – respondents, 

whom a noise sometimes prevents from concentration at work; 3 – respondents, whom a generator noise often  

prevents from concentration at work; 4 – respondents, whom a generator noise does not prevent from concen-

tration at work 

Fig. 5 - A generator noise impact on the concentration ability 

 

що такий стан виникав у них іноді. 17,9 % 
скаржилися на часте відчуття дискомфорту. 
21,4 % мешканців міста, вважають, що від-
чуття дискомфорту під впливом шуму гене-
раторів у них не виникало. 

Порівняння отриманих результатів з 
проведеними раніше дослідженнями [12] по-
казало розширення діапазону шкідливих 
впливів на ментальне здоров’я людини - ви-
никнення дратівливості, відчуття диском-
форту. 

Згідно «Санітарних норми виробничого 
шуму, ультразвуку та інфразвуку ДСН 
3.3.6.037-99» [13] рівні шуму на робочих міс-
цях, де головними видами діяльності є «творча 
діяльність, керівна робота з підвищеними ви-
могами … наукова діяльність, програмування, 
викладання та навчання, лікарська діяльність» 
не повинні перевищувати 50 дБ. 

Згідно Додатку 1 до «Державних сані-
тарних норм допустимих рівнів шуму в при-
міщеннях житлових і громадських будинків 
та на території житлової забудови» [12], рі-
вень шуму на «території, що безпосередньо 
прилягають до житлових об’єктів, поліклінік, 
амбулаторій, диспансерів … дитячих дошкі-
льних закладів, шкіл, бібліотек … музеїв» 
вдень не повинен перевищувати 55 дБ, вночі 
– 45 дБ. На «території, що прилягають безпо-
середньо до офісних будівель» такий показ-
ник не може перевищувати 65 дБ. Тому акту-
альним завданням є визначення основних 

напрямів зниження впливу шуму генераторів 
на екологічні умови міського середовища і 
здоров’я людини. 

Важливою проблемою є зниження рі-
вня шуму у самому його джерелі. Не треба 
обирати генератори, які створюють найвище 
шумове забруднення – дизельні і бензинові. 
Краще обирати інверторні моделі. Важливо, 
щоб генератор був оснащений глушником, 
що знижує рівень шуму на 10-15 дБ. 

Менший шумовий вплив здійснюють 
закриті моделі генераторів (на 15-20 дБ). Од-
нак, відкриті генератори на рамі залишаються 
більш популярними завдяки нижчій вартості 
і простоті у застосуванні. Якщо у генератора 
не передбачений корпус, то його можна зро-
бити самостійно. Металевий корпус, оббитий 
зсередини шумозахисним матеріалом, робить 
генератор менш небезпечним і більш довгові-
чним. Зниженню рівня шуму сприяє викори-
стання акустичних килимків і пінопластових 
блоків. Коливання генератору, що створюють 
шум і вібрацію, можна зменшити шляхом 
встановлення демпферних пружин. Додат-
кова ізоляція створюється, якщо генератор 
буде обкладений мішками з піском. 

Важливим є вибір оптимального місця 
для розміщення генератору. Він має бути ро-
зташований на відстані не ближче, ніж 6 м від 
стіни будинку. Не варто встановлювати гене-
ратор біля вхідної двері в під’їзд, офіс тощо, 
краще розмістити його з торцевого боку 
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споруди, але не під вікнами квартир, де меш-
кають люди. Треба, щоб місце, де розміще-
ний устрій, добре провітрювалось. Не можна 
встановлювати генератор в арках, під’їздах, 
підсобних помешканнях, оскільки там буде 
накопичуватись чадний газ.  

Для зменшення шуму можна встано-
вити на генераторі еко-режим, для якого ха-
рактерно менше обертання двигуна, нижче 
вироблення енергії. Беручи до уваги, що 
справний апарат створює менший рівень 
шуму, треба забезпечити генератору відпо-
відне технічне обслуговування і додержання 
вимог щодо його експлуатації. 

Оскільки генератор став важливою ча-
стиною міського простору, то питання його 

застосування мають бути затверджені юриди-
чно для захисту інтересів жителів міста.  

Кременчуківцям, особливо з дітьми,  
можна рекомендувати не відпочивати поруч з 
працюючими генераторами. Мешканцям мі-
ста треба попіклуватися про шумоізоляцію, 
встановити пластикові вікна. По можливості 
треба розмістити місце для спання якомога 
дальше від джерела шуму. Приймаючи до 
уваги, що  шум розсіюється під впливом рос-
лин, треба озеленяти місто [20, 21] і розміщу-
вати рослини на балконах будинків. Для під-
тримання сну людині можна застосовувати 
полімерні або силіконові беруші. Для заспо-
коєння ефективними є техніки релаксації і ви-
конання дихальних вправ. 

Висновки 

Шум від генераторів є важливим чин-

ником впливу на екологічний стан міського 

середовища. В центральній частині Кремен-

чука найбільш поширеними моделями, які 

створюють значне шумове навантаження, є 

генератори, що працюють на бензині і, у 

меншому ступені, дизельному паливі. Інвер-

торні генератори, що працюють на бензині і 

створюють шум меншого рівня, представ-

лені у районі дослідження мало.  

В центрі міста виявлені зони, де кіль-

кість встановлених генераторів найбільша і 

рівень шумового забруднення найвищий. 

Визначені тут рівні шуму перевищують гігі-

єнічні показники для територій, що приляга-

ють до житлових будинків, дитячих, медич-

них закладів, культурних об’єктів.  

Проведені дослідження впливу шуму 

від генераторів на ментальне здоров’я людей 

свідчать про підвищену роздратованість, вто-

млюваність, тривожність. Шумовий вплив за-

важає людям відпочивати, концентрувати 

увагу для розв’язування питань на робочому 

місці, що знижує ефективність праці.  

Для зниження рівня шуму від генера-

торів, покращення екологічних умов в місті 

і стану здоров’я населення пропонується оп-

тимальний вибір типу генератору, технічне 

вдосконалення пристрою, оптимальне його 

розміщення у міському просторі, обґрунту-

вання юридичних аспектів застосування ге-

нераторів, підвищення шумоізоляції житла. 

Методичне значення роботи полягає у 

тому, що використаний підхід до вивчення 

шумового впливу генераторів на екологічний 

стан міського середовища може бути застосо-

ваний в інших містах. Запропоновані заходи 

щодо зниження шумового впливу генераторів 

на довкілля і здоров’я людини можуть бути 

враховані керівництвом міста, суб’єктами ма-

лого бізнесу. 

Наукова новизна роботи полягає у тому, 

що дістало подальшого розвитку вивчення 

впливу шуму від працюючих генераторів на 

навколишнє середовище, стан фізичного і ме-

нтального здоров’я, визначено основні на-

прями щодо зменшення його впливу на еколо-

гічні умови і стан здоров’я населення. 

Конфлікт інтересів 

Автор заявляє, що конфлікту інтересів щодо публікації цього рукопису немає. Крім того, 

автор повністю дотримувався етичних норм, включаючи плагіат, фальсифікацію даних та по-

двійну публікацію. 
Декларація про використання ШІ 

У цьому дослідженні не використовувався генеративний штучний інтелект. 
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GENERATOR NOISE AS A FACTOR INFLUENCING THE ENVIRONMENT  

AND HUMAN HEALTH (ON THE EXAMPLE OF KREMENCHUK) 

 
Purpose. To investigate the impact of operating generators on the ecological conditions of the urban 

environment and public health, using the central part of Kremenchuk as a case study, with a view to reducing this 

impact. 

Methods: analysis, synthesis, comparison, questioning method, statistical method, cartographic method. 

Results. Low-power generators are mainly installed in the central part of Kremenchuk: petrol generators, 

which are not equipped with protective enclosures, diesel models of the same power rating without protective 

enclosures, low-power petrol generators without enclosures, inverter models, petrol generators of different power 

rating, equipped with protective enclosures. There are zones with a high concentration of generators in the centre 

of Kremenchuk, where the noise level does not comply with health standards; this is unacceptable as the area 

features by residential developments and numerous educational, medical and recreational facilities. Generators are 

installed at the distance of 1 to 2-3 metres from a pedestrian zone and this has a negative impact on the local 

population. The distance between them is negligible, so their areas of influence overlap. A study of the impact of 

generator noise on the quality of human sleep showed that it constantly or often interferes with a full night's rest. 

A study of the impact of generator noise on the ability to concentrate showed that there were constant problems 

with concentration at work. Generator noise causes a person to be irritable and creates a feeling of discomfort. 

Conclusions. Inverter generators and other models equipped with protective enclosures for reducing the 

negative noise impact on the town environment and the population health are recommended for installation. 

Optimal places for their location shall be selected, sound isolation shall be improved, and a legal reasoning for a 

generator exploitation for the town residents’ interest’s protection shall be established. 

KEY WORDS: generator, noise pollution, hygiene conditions, mental health 
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